

Научная статья на тему: «Проблемные аспекты и перспективы развития российского фондового рынка»

#### Аннотация

В статье рассматриваются проблемы развития российского фондового рынка. Так, одной обсуждаемой проблемой развития фондового рынка России также является законодательство, не имеющее отражения всех положений работы инвесторов и участников биржи. Проблемой развития фондового рынка в России становится неразвитый операционный механизм фондовой биржи. Для искоренения этой проблемы необходимо провести ряд законодательных мер и активно внедрять его в жизнь. Еще одним негативным моментом отличается крайний недостаток профессионально подготовленных кадров для работы на биржевых торговых площадках.

#### Ключевые слова:

Анализ, биржа, брокер, обмен, рынок, операции (сделки), развитие, спекуляция, тенденции, трейдер, хеджирование, форекс.

Переход России на рубеже 80–90-х годов к рыночной экономике потребовал не только изменения существовавшего рынка и его взаимосвязанных частей, но и формирования новых рынков, не существующих в плановой экономике. Если рынки труда, финансовые ресурсы, товаров изменялись, то такие рынки, как рынок ценных бумаг, валюты, страхования, были созданы заново. Радикальные изменения существовавших рынков и образование новых привели к изменению традиционных организационных форм торговли, послужили объективной основой возрождения в России биржевой торговли и бирж – товарных, фондовых, валютных.

Актуальность темы обусловлена тем, что в рыночной экономике биржи играют ключевую роль: устанавливают цены на биржевой товар, а также способствуют развитию торговли, позволяют устранить перекупщиков, повысить качество товаров, организовать надежную логистику движения товаров по всему миру, делают экономические связи более рациональными и устойчивыми. Также без эффективной биржевой системы функционирование современной экономики просто невозможно.

На сегодняшний день Российский рынок относится к категории развивающихся фондовых площадок. Но за последнее время он уже сумел набрать приличные обороты. Во многом его развитие останавливается имеющимися в российской реальности проблемами для роста экономики. В первую очередь, крупной проблемой является тот факт, что многие участники торгов не до конца воспринимают всех имеющихся возможностей заключения сделок разными регламентированными способами. А также недостаточно хорошо разбираются в возможных операциях. Кроме того отмечается недостаточно высокий уровень инвестиционной культуры граждан России. К примеру, наши люди продолжают советские традиции откладывания денежных сумм «под подушку». В то время как более прогрессивная европейская культура современности заставляет работающего человека нести часть заработка в инвестиции, личные либо проводимые через брокера.

Еще одной обсуждаемой проблемой развития фондового рынка России также является законодательство, не имеющее отражения всех положений работы инвесторов и участников биржи. На сегодняшний день можно отметить большие продвижения в данном вопросе, что и отмечается многими участниками рынка. В результате этого даже сейчас большим вопросом

является наличие спекулянтства на биржах. Данное явление постепенно ликвидируется, хотя отношение к нему остается двояким, причем не только в России. С одной стороны, это считается негативным последствием, с другой – естественной формой торговли. Но, стоит отметить, что даже находясь на законных основаниях, спекулянтство подразумевает выплату больших налоговых отчислений.

Не менее существенной проблемой развития фондового рынка России является то, что существуют всего одна единая организация – Московская биржа. Но также, две стороны одной монеты. Где одна сторона указывает на легкость в регуляции процессов, другая говорит, что не помешало бы всестороннее развитие страны, путем внедрения еще одной платформы для торгов. Считается, что в результате этого складывается ситуация, при которой другие инвесторы не имеют возможности подступить к инвестициям и акциям. Эта проблема существует с начала основания торгов в независимой истории российского фондового рынка. Монополисты скупают акции оптом и получают на этом прибыль. Остальные же не могут позволить себе таких генеральных закупок.

Многие мелкие компании не рискуют выводить свои акции на фондовый рынок только потому, что в результате оптовых закупок, компания может незаметно слиться с другой, более крупной компанией. И проблемой развития фондового рынка в России становится неразвитый операционный механизм фондовой биржи. Для искоренения этой проблемы необходимо провести ряд законодательных мер и активно внедрять его в жизнь. Это позволит более мелким структурам листинговать свои акции на биржу и получать притоки капитала от инвесторов, для собственного развития. На данный момент промежуточным решением можно считать образование некоторых инвестиционных фондов, которые имеют свое представительство на торгах. А получаемые деньги идут в капиталовложения мелким предприятиям, участвующих в фонде.

Еще одним негативным моментом отличается крайний недостаток профессионально подготовленных кадров для работы на биржевых торговых площадках. В качестве решения этого вопроса был организован Институт Развития Фондового Рынка. В его обязанности вошла не только непосредственная подготовка профессиональных кадров для работы в торговых операциях и с ценными бумагами, но и составление образовательных программ для высших учебных заведений страны, подготовка лекторов, проведение дополнительных курсов, семинаров, практических занятий. Отметим и работу в этом направлении, которую проводят сами предприятия – участники торгов. Отсылая своих сотрудников за рубеж, для прохождения ими образовательных программ на базе иностранных институтов и компаний, что позволяет государству не только получить работоспособных профессионалов, но и способствует налаживанию отношений между другими участниками международных торговых ассоциаций.

Перспективы развития фондового рынка состоят во вполне реально разрешении указанных проблем, путем работы по следующим направлениям:

1. Ужесточение контроля за спекуляциями на торговых площадках как с акциями, так и с другими активами.
2. Снижение законодательных требований для более легкого вхождения на рынок частных инвесторов и мелких компаний, желающих разместить свои акции и увеличить свой оборотный капитал. Последнее, помимо прочего приведет к положительным тенденциям в развитии средней промышленности, которая в основном и желает представляться на биржах. Это способствует образованию новых рабочих мест, повышению занятости населения и доходов, что является одним из главных индикаторов перспективности экономической ситуации в стране, а значит и притоку дополнительных инвестиций.

3. Развитие процессов торговли срочных контрактов и инвестиций паевых фондов. Фьючерсы могут стать отличным инструментом для общей капитализации биржи, а введение фондов сделает доступным государственных биржи для рядовых граждан, ищущих возможности увеличить свои накопления.

4. Повышение культуры инвестирования среди населения. Внедрение обучающих материалов а также появление основ инвестирования в системе образования может серьезно повысить позиции российского народа в списках самого образованного и состоятельного, так как общей денежной массы на торгах вполне хватит для того, чтобы обеспечивать каждого положительно инвестирующего гражданина. Сюда можно отнести и меры по улучшению качества брокерских услуг, которыми могли бы воспользоваться граждане в своих инвестиционных желаниях.

Учитывая вышесказанное, с уверенностью можно сказать, что в ближайшей перспективе ожидается благоприятная тенденция к росту объема операций на биржевом и внебиржевом рынках в связи с укреплением позиций России на мировой арене. Дальнейшее развитие отечественного валютного рынка будет определяться, на наш взгляд, не только геополитическими изменениями, динамикой мировых цен на экспортируемые сырьевые ресурсы, но и денежно-кредитной политикой Банка России, проводимой совместно с Правительством страны, и нацеленной на достижение общих макроэкономических целей развития.

И все же биржевая торговля в РФ сталкивается с рядом проблем. К ним можно отнести то, что наши биржи не могут в полной мере конкурировать с зарубежными, поскольку их техническое оснащение и принципы работы несколько отличаются от наших, несмотря на преимущества нашей страны по доставке и снижению издержек на нефте- и газопродукты. Эта ситуация чревата тем, что мы не можем участвовать в ценообразовании на наше сырье и не можем использовать все конкурентные преимущества.

Перспективы в этой ситуации связаны с рядом мер, которые необходимо предпринимать поэтапно. В первую очередь, это государственная поддержка в развитии биржевой торговли на территории России и создание современной биржевой площадки на внутреннем рынке страны. После этого можно перейти к межгосударственной торговле нефтью и нефтепродуктами с потенциальными странами-партнерами, которые потребляют нефть (в основном это страны бывшего СССР, которые имеют сеть газопроводов еще с тех времен). Это поспособствует укреплению экономического взаимодействия в рамках содружеств и даст определенный импульс процессам интеграции. Завершающим этапом должно стать создание биржи, ориентированной на международную торговлю, на торговлю с теми странами, у которых есть возможность вложить крупные средства в развитие и разработку месторождений.